

北京理工大学党委宣传部

宣〔2022〕31号

关于发布《师生理论学习指南》 “党的二十大精神”专辑（第7期）的通知

各基层党委、党总支、直属党支部：

11月12日，习近平总书记给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信，勉励他们学习贯彻好党的二十大精神，为建设航空强国积极贡献力量。为深入学习习近平总书记回信精神，推动学习贯彻党的二十大精神工作走深走实，现发布“党的二十大精神”专辑（第7期），请参照执行。

各级党组织要迅速传达学习回信精神，将学习习近平总书记回信精神与学习党的二十大精神紧密结合，深刻领会以习近平同

志为核心的党中央对新时代中国青年的殷切期望，准确把握当代青年的时代使命和奋斗方向，开拓工作思路，创新工作方法，激励青年干部立足本职岗位，苦练本领、成长成才，为社会主义现代化强国建设贡献青春力量。

附件：“学习党的二十大精神”专辑（第7期）

党委宣传部

2022年11月25日

“党的二十大精神”专辑

(第 7 期)

党委宣传部
2022 年 11 月

目 录

习近平给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员们的回 信（11.13）	1
争做新时代好青年（11.14）	3
让青春绽放绚丽之花（11.14）	5
科技自立自强需要无数“罗阳式”新时代好青年（11.14）	7

习近平给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员们的回信

(来源：新华网，2022年11月13日)

航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的同志们：

你们好！来信收悉。你们以罗阳同志为榜样，扎根航空装备研制一线，在急难险重任务中携手拼搏奉献，这种团结奋斗的精神非常可贵。

你们在信中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，让青春在建设航空强国的火热实践中绽放光芒，说得很好。把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。希望你们继续弘扬航空报国精神，心往一处想，劲往一处使，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

习近平

2022年11月12日

争做新时代好青年

（来源：《人民日报》，2022年11月14日）

“把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。”11月12日，习近平总书记给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信，希望他们继续弘扬航空报国精神，心往一处想，劲往一处使，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为。

“争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”，这既是对队员们的深情寄语，也是对广大青年的殷切希望。

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。回望新时代这十年，脱贫攻坚主战场上，多少年轻的驻村第一书记以热血赴使命、以行动践诺言；疫情防控第一线，多少青年医务工作者挺身而出、逆行出征；重大科技攻关任务中，多少青年科技人才敢担重任、勇挑大梁……新时代处处都有在劈波斩浪中奋进的青春担当，处处都有在披荆斩棘中创造的青春奋斗。广大青年用拼搏与奉献书写了新时代的青春答卷，为党和人民事业发展注入了源源不断的青春力量。

当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。身处伟大时代，当不负韶华；青春无垠，唯奋斗以成。怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，在担当中历练，在尽责中成长，新时代中国青年必能让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

让青春绽放绚丽之花

(来源:《人民日报》,2022年11月14日)

习近平总书记在党的二十大报告中强调,“让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花”。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。唯有执着奋斗、踏实为人、笃实做事,才能不负韶华、不负时代。

风雨百年,“奋斗”成为一群群青年的人生座右铭,“志向”成为一代代青年的人生导航。在党的领导下,青年积极投身伟大事业,留下“砍头不要紧,只要主义真”的箴言,喊出“把青春献给祖国”的响亮口号,发出“团结起来、振兴中华”的时代强音,宣示“请党放心、强国有我”的铿锵誓言,谱写中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。新征程上,不管前进道路上有怎样的困难和挑战,新时代青年都要知难而进、迎难而上,依靠顽强斗争打开事业发展新天地,把青春融入党和人民事业,用奋斗绘就青春最亮丽的画卷。

只有踏实为人,才能笃实做事。生活中,我们经常听到“年轻人,要沉住气”的谆谆告诫。这是提醒青年人要心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑。青年人知识新、视野广、热情高,多的是生气、朝气、闯劲,但青春注定有风有雨。新时代中国青年,还会在理想和现实、利己和利他、小我和大我等方面遇到思想困惑,要厚植对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚

定信念，用敏锐的眼光观察社会，用清醒的头脑思考人生，用智慧的力量创造未来。

越是接近中华民族伟大复兴的目标，任务就越艰巨繁重，挑战就越复杂严峻。对于新时代中国青年而言，“躺平”不可取，“躺赢”更不可能。刀在石上磨，人在事上练。在新时代的征程上，一批青年科技人才担重任、挑大梁，成为创新创业的有生力量。北斗卫星团队核心人员平均年龄 36 岁，量子科学团队平均年龄 35 岁，“中国天眼”研发团队平均年龄仅 30 岁……新时代中国青年要敢于做先锋，而不做过客、当看客，让创新成为青春远航的动力，让创业成为青春搏击的能量。

“同人民一起奋斗，青春才能亮丽；同人民一起前进，青春才能昂扬；同人民一起梦想，青春才能无悔。”实现中国梦是一场历史接力赛，当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先，让青春之花绽放在祖国和人民最需要的地方。

科技自立自强需要无数“罗阳式”新时代好青年

(来源:《中国青年报》,2022年11月14日)

10年前,《中国青年报》在头版向读者讲述了以身殉职的歼-15舰载机研制现场总指挥罗阳的故事。这是关于罗阳的最早报道之一,许多人至今还能记得那些感人的细节:罗阳用生命擎起了舰载机的起飞,他不幸逝世后,全公司几乎找不到这位总指挥的采访影像,最后,只得从一张工作合照中截图制作遗照。

为人低调至此的罗阳,做起事来却相当“高调”——他带领团队研制的歼-15上舰两个月就起飞了,西方舰载机从上舰到起飞需要5-8年。奇迹背后的“忠诚、坚守、热爱、奉献”的罗阳精神,也成为一种传承,感召着“罗阳青年突击队”的队员们,激励着无数青年在科研攻关的道路上,敢挑重担,奋勇争先。

“你们以罗阳同志为榜样,扎根航空装备研制一线,在急难险重任务中携手拼搏奉献,这种团结奋斗的精神非常可贵。”“希望你们继续弘扬航空报国精神,心往一处想,劲往一处使,在推动航空科技自立自强上奋勇攀登,在促进航空工业高质量发展上积极作为。”11月12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信,勉励他们学习贯彻好党的二十大精神,为建设航空强国积极贡献力量。

一个个攻坚奇迹背后,是直面急难险重任务的无畏决心,也是向着科技高峰奋勇攀登的拼搏精神。遇到难题“绕着走”从不

是罗阳的风格，“必须想办法”是他生前常挂在嘴边的口头禅。正是这种攻坚克难精神，最终让中国人的航空母舰拥有了收放自如的“翅膀”，让一个个突破历史的新机型被研制出来，也推动着中国航空科技不断创新突破。在罗阳及“罗阳青年突击队”的故事里，也许没有华丽的辞藻，没有高调的自我标榜，可是，在那些扎根研制一线的拼搏事迹中，在那些一次次实现新突破的闪耀成就里，却不难看清矢志不渝的奋进姿态，看到他们誓以航空报国的豪情壮志。

突击队队员们奋勇拼搏的10年，也是中国航空事业永攀科技高峰、取得瞩目成就的10年：中国航空工业自主研制的新一代航空武器装备交装越来越多，飞得越来越远，表现越来越好。歼-20批量列装，运-20远航海外，直-20旋舞高原，歼-15戍卫海天……一个个国之重器惊艳亮相，展现着航空领域的“中国力量”。

任何的使命担当，最终都会化作恪尽职守、踏实行动。中国建设航空强国的实践，离不开更多青年“罗阳”们的迎难而上、奋勇争先。它可能是5年、10年坐科研冷板凳的寂寞孤独，可能是一次又一次科研的失败，可能是无数日夜毫不懈怠的重复，可能是默默无闻站在荣誉之外的奉献……所有这些背后，是对航空报国精神的继承，是推动航空科技自立自强的百折不挠，是促进航空工业高质量发展的积极作为。正是有了这样的精神，有了一代代在传承中奋斗的青年，才会有国家科技实力的不断提升，才会有强大的现代化国家，才会有中华民族伟大复兴的梦圆。